          Очень  важное  место  в  биографии  Т.Г.Шевченко  в  период  пребывания  на  Украине  принадлежит  участию  его  в  Кирилло-Мефодиевском  обществе (братстве),  тайной  политической  организации, которая  сформировалась в  Киеве  в  начале  1846года.

          Выросло  братство  из  группы  киевской  интеллигенции,  к  которой позже присоединилась  демократично  настроенная  молодежь.
           Участники  братства  мечтали  о  федеративной  республике (с сохранением  автономии  для  каждой  славянской  нации). Кирилло-Мефодиевцы  выдвигали  требования: отменить  крепостное  право, освободить  все славянские  народы  от  гнета  самодержавия, уничтожить  деление  в  обществе  по  положению.

             Есть  основания  утверждать, что  братство  в  процессе  своего развития  прошло  два  этапа. Маленькая  группа  интеллигентов, которые в 1844-1845 годах  собирались  друг  у  друга  на  квартирах, не  имели  ни четко  выраженной  программы, ни  организационных  форм  работы. Вторым  этапом  следует  считать  начало 1846года,  когда  были  созданы программа,  устав  и  «Книга  бытия  украинского  народа», а  так  же  две прокламации: одна- обращение  к  украинцам,  вторая- к  русским  и  полякам.  Было  предложение  заказать  перстни  с  надписью «Кирилл  и  Мефодий, январь, 1846.», как  знак  принадлежности  к  братству. А  так  же создать  печать  со  словами  « И  уразумеете  истину,  и  истина  освободит вас». В  этих  словах  проявлялась  программа  либеральной  части братства. При  этом  они  ссылались  на  пример  Англии,  где  крепостничество  якобы

было  уничтожено  не  декретом,  а  культурой.  Нет  фактов,  которые  бы подтвердили,  что  Шевченко  принимал  участие  в  составлении  программных  документов,  но  его  влияние  чувствуется  в  ряде  пунктов  устава  и «Книге  бытия  украинского  народа».

             Взгляды  членов  братства  не  были  одинаковы.  Часть  из  них  считала,  что  требования  организации  можно  осуществить  мирными путями – проведением  реформ,  пропагандой  своих  идей, занимаясь самообразованием  и  уча  других.  Эта  либерально  настроенная  группа надеялась  уговорить  либералов-помещиков  освободить  крестьян.

             Т.Г.Шевченко  возглавил  группу  демократов,  которая  ставила своим  заданием  революционное  уничтожение  власти  царя  и  помещиков. Шевченко  понимал,  что  для  достижения  намеченных  целей  нужны  решительные,  революционные  методы  борьбы. Он  выражал  свое недовольство  по  поводу  осторожности  и  нерешительных  действий участников  братства.  

              Поэзия  Тараса  Григорьевича  пользовалась  большой  популярностью,  особенно  среди  студентов.  Студенты  зачитывались  произведениями  Шевченко,  переписывали  их,  некоторые  изучали  украинский язык,  чтобы  читать  Шевченко  в  подлиннике.
              Поэт  выступал  с  чтением  своих  стихов  на  литературных  вечерах  братства. Его  произведения  имели  огромное  революционное влияние,  пробуждали  энергию  на  борьбу с крепостным  правом  и  самодержавием.

               Но  Шевченко  призывал  массы к  борьбе  не  только  своими стихами.  Как  свидетельствуют  его  современники  и  народные  рассказы  о  нем, поэт  вел революционную  агитацию  среди  народа.  Много  времени  он  проводил  среди  крепостных  и  бедняков,  беседуя  с ними  о  их  жизни,  о  произволе  помещиков,  о  силе  и  крепости  народа,  читая  им  свои  революционные  произведения.

              А  тем  временем  студент  Киевского  университета  Петров, узнавши  про  братство  и  присоединившись  к  нему  с  провокационной целью,  28февраля  1847года  донес  губернатору  про  существование тайного  политического  общества,  а  3марта  подал  письменный  донос,  приложив  устав  Кирилло-Мефодиевского  братства.

              Начались  массовые  аресты.  Тараса  Григорьевича  в  это  время  в  городе  не  было.  5апреля  не  зная  про  аресты  Шевченко  выезжает  в  Киев.  На  пароме  при  переезде  через  Днепр,  он  был  арестован,  под  конвоем  доставлен  в  Петербург  и  посажен  в  каземат.

              При  аресте  у  самого  поэта  и  у  других  членов  Кирилло- Мефодиевского  братства  нашли  его  революционные  произведения «Сон»,  «Кавказ», «Еретик» и  другие.

               Жандармы  и  царь  Николай1,  который  сам  руководил следствием  по  делу  Кирилло-Мефодиевцив,  выделил  среди  арестованных  Шевченко  как  наибольшего  «преступника».  Революционная  поэзия  великого  Кобзаря  была  значительно  большей  угрозой для  царя,  чем  деятельность  остальных  членов  братства.

              Во  время  следствия  революционер-демократ  Шевченко держался  мужественно  и  смело.  Сидя  в  каземате  он  не  отрекся от  своих  взглядов  и  убеждений.

               Следствие  закончилось  быстро.  Приговор, объявленный          30  мая  был  такого  содержания: «Художника  Шевченко  за  сочинение  бунтарских  стихов,  как  наделенного  крепким  строением тела,  отправить  рядовым  солдатом  в  Оренбургский  корпус,  поручивши  начальству  строжайший  присмотр».  На  этом  приговоре  царь Николай  дописал  собственной  рукой: « Под  строжайшее  наблюдение с  запретом  писать  и  рисовать».

              31 мая  1847года  Т.Г.Шевченко  был  отправлен  в  Оренбург.  
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