       История  не оставила точных сведений о Соломоне. Все имеющиеся о нём сведения почерпнуты из Библии и некоторых других источников.
       Соломон упоминается в Библии под несколькими именами. Например, имя Иедидия («возлюбленный Богом») – символическое имя, данное Соломону в знак благоволения Бога к его отцу Давиду.

       Отец Соломона, Давид, собирался передать престол именно Соломону. Однако когда Давид одряхлел, власть попытался узурпировать другой его сын, Адония. Он вошёл в заговор с первосвященником Авиафаром и командующим войсками Иоавом, и, воспользовавшись слабостью Давида, огласил себя преемником престола, назначив пышную коронацию. Тогда мать Соломона, Вирсавия, а также пророк Натан уведомили об этом Давида. Тот принял решение немедленно передать власть Соломону. Адония бежал. После прихода к власти Соломон расправился с участниками заговора. Так, Соломон временно удалил Авиафара от священства и казнил Иоава. Адония бежал, после его раскаяния Соломон помиловал его.
       Бог дал Соломону царствование при условии, что тот не будет отклоняться от служения Богу. В обмен на это обещание Бог наделил Соломона невиданной мудростью и терпением. Соломон, при вступлении своём на царский престол, принёс Богу тысячу жертв. Ночью после этого Бог явился ему во сне и сказал: «Проси, что ты хочешь, Я дам тебе». «Господи!» - ответил Соломон, - «Ты поставил меня царём, а я отрок малый. Даруй же мне разум, чтобы управлять народом Твоим». Господу угоден был ответ Соломона. И сказал Господь: «За то, что не просил у Меня ни долгой жизни, ни богатства, ни победы над врагами, а просил разума, чтобы управлять народом, Я даю тебе богатство и славу. А если будешь исполнять заповеди Мои, дам тебе и долгую жизнь».
      Царствование Соломона было мирным и счастливым. Исполняя завещание своего отца Давида, Соломон приступил к построению храма Божья в Иерусалиме. Местом для него выбрал гору Мориа, которая была указана ещё Давиду, и на которой Авраам приносил в жертву Исаака. Храм строили семь с половиною лет около 85000 работников. Стены храма были выложены из камня, снаружи обложены белым мрамором, а внутри золотом. Все принадлежности для богослужения были сделаны из золота. Когда храм был готов, Соломон призвал к освящению его всех старейшин и множество народа. При звуке труб и пения песен духовных внесен был ковчег завета. Слава Господня в виде облака наполнила храм, так что священники не могли продолжать богослужение. Тогда Соломон взошел на своё царское место, пал на колени и с воздетыми руками молился Богу, чтобы Он в этом месте принимал молитвы не только израильтян, но и язычников. По окончании этой молитвы, сошёл с неба огонь и попалил жертвы, приготовленные в храме.

Иерусалимский храм, построенный царем Соломоном 
         Соломон правил «во всей своей славе» более сорока лет самым большим и мощным царством в истории Израиля. За время его правления в результате взимания больших налогов и проведения энергичной торговой политики умножилась царская казна. 
       По легенде, при Соломоне шестиконечная звезда, знак его отца Давида, стала государственной печатью. В исламе она носит название звезды Соломона.
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       Не будучи, подобно своему отцу Давиду религиозным и набожным от рождения, Соломон был человеком, поглощённым властью и мирскими наслаждениями. Он был самым многобрачным евреем в истории. В царском гареме насчитывались тысячи женщин. Браки с иностранными принцессами приносили мир. Благодаря женитьбе на дочери фараона был заключен союз с Египтом. Его роман с царицей Савской способствовал еврейской торговле специями.
        Согласно легенде, Соломон присоединил к своему государству Сабу- легендарное государство, официальной религией которого было солнцепоклонничество. Он отправил правительнице Сабы (известной под титулом Царица Савская) ноту с предложением об объединении вкупе с изменением государственной религии.

        Верховный Совет Сабы принял решение считать эту ноту объявлением войны и вступить в оную, однако царица наложила на это решение вето и вступила с Соломоном в переговоры. Посол Сабы привёз Соломону подарки, однако тот демонстративно отказался, мотивируя тем, что ничего лучшего и большего, чем у него есть, Саба дать ему не может, и единственная цель объединения – воцарение справедливой религии на территории Сабы. В ходе переговоров Соломон заявил, что при необходимости начнёт войну и захватит Сабу силой.
        Тогда на переговоры отправилась лично царица Савская, предварительно приказав спрятать царственные регалии (главным образом трон). От своих шпионов Соломон узнал об этом и приказал своим резидентам в Сабе выкрасть трон и доставить к месту переговоров. Когда царица прибыла, Соломон предложил ей её же трон. Подавленная, она согласилась на присоединение, которое таким образом состоялось; государственная религия Сабы была приведена в соответствие государственной религии Соломонова царства.
         По другой легенде царица Савская, услышав о славе Соломона, пришла испытать его  загадками. Убедившись в его мудрости, она сказала: «Да будет благословен Господь Бог твой, Который благоволил посадить тебя на престол израилев».
          Под конец своей жизни Соломон стал грешить перед Богом. У него было много жён; между ними были и язычницы. Для них он построил языческие храмы и сам заходил туда. Тогда Господь отнял своё благословение от Соломона, и против него начались бунты и возмущения в еврейском народе. Соломон понял, что это Бог наказывает его за грехи, и стал каяться. Но его покаяние не было таким полным, от всего сердца, как покаяние Давида. Поэтому, хотя Господь и помиловал его и сохранил царство при его жизни, но объявил через пророка, что царство еврейское после смерти Соломона разделится на два, и сыну Соломонову достанется меньшая его часть.
     Соломон умер в возрасте 52 лет. Согласно легенде, это произошло в то время, когда он наблюдал за строительством нового алтаря. Во избежание ошибки (предположив, что это может быть летаргический сон), приближённые не стали хоронить его до момента, пока черви не начали точить его посох. Только тогда он был официально признан мёртвым и захоронен.
     Сразу после смерти царя его сын настолько восстановил против себя северные племена, что они отделились и создали отдельное царство Израиль со столицей Самария.   Единое государство распалось на два царства (Израильское и Иудейское).
                           Легенды о Соломоне
Кольцо Соломона
Несмотря на мудрость, жизнь царя Соломона не была спокойной. И обратился однажды царь Соломон за советом к придворному мудрецу с просьбой: «Помоги мне – очень многое в этой жизни способно вывести меня из себя. Я очень подвержен страстям, и это мне мешает!» На что мудрец ответил: «Я знаю, как помочь тебе. Надень это кольцо – на нем высечена фраза: «ЭТО ПРОЙДЕТ!» Когда нахлынет сильный гнев или сильная радость, посмотри на эту надпись, и она тебя отрезвит. В этом ты найдешь спасение от страстей!» Соломон последовал совету мудреца и обрел спокойствие. Но настал момент, когда, взглянув, как обычно, на кольцо, он не успокоился, а наоборот – еще больше вышел из себя. Он сорвал кольцо с пальца и хотел зашвырнуть его подальше в пруд, но вдруг заметил, что и на внутренней стороне кольца имеется какая-то надпись. Он присмотрелся и прочитал: «И ЭТО ТОЖЕ ПРОЙДЕТ…»

Царь                                       Соломон



Гюстав Доре, Соломон

